

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Гусевой Ольги Владимировны по теме «Особенности отношений в семьях с детьми с расстройствами аутистического спектра», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Диссертационное исследование О.В.Гусевой посвящено актуальной теме изучения семей, имеющих детей с расстройствами аутистического спектра (РАС). Учитывая возрастающее количество детей с подобными нарушениями, нельзя не отметить высокой актуальности избранной темы. Кроме того, автор выбрала редко исследуемый в настоящее время ракурс анализа – исследование не только родителей (отцов и матерей), но и сиблингов детей с РАС. Потребность в разработке комплексной системы клинико-психологического сопровождения семей, воспитывающих детей с нарушениями в психическом развитии, прежде всего с РАС, очевидна. Возможности и мишени оказания квалифицированной психологической помощи семьям, имеющим детей с РАС, обоснованы и прописаны в результатах и выводах проведенного О.В.Гусевой исследования. Ее работа обогащает арсенал клинико-психологической комплексной семейной диагностики детей с РАС. Показано, что не только родители детей с РАС имеют своеобразные, отличающие их от родителей здоровых детей черты, но аналогичная специфика распространяется и на здоровых братьев и сестер детей с РАС. Указанный аспект практически мало изучен в современной отечественной клинико-психологической литературе, что обеспечивает высокую степень научной новизны диссертационной работы.

Постановка проблемы исследования, разработка его дизайна базируются на квалифицированно проведенном литературном обзоре, в котором рассмотрены различные направления современных исследований семейного вопроса детей с РАС. Судя по тексту автореферата, автор продуманно следовала методологии, развиваемой современными зарубежными (В.Сатир, М.Боуэн, К.Витакер и др.) и отечественными (В.В.Лебединский, И.М.Никольская, О.С.Никольская, Э.Г.Эйдемиллер и др.) авторами, в том числе и научным руководителем диссертационного исследования И.И.Мамайчук. В автореферате достаточно подробно описаны два больших методических комплекса для исследования детей и подростков и их родителей, прописаны исследованные группы детей и родителей (семьи с РАС и семьи, имеющие не менее двух здоровых детей). Традиции отечественной школы медицинской психологии отражены в комплексном выборе диагностических средств – опросники и тесты, а также качественные психологические, в том числе проективные диагностические процедуры (незаконченные предложения, рисунок семьи).

Достоверность данных диссертационного исследования не вызывает сомнений, не только в связи со значительным по объему количественному составу исследованных испытуемых (174 человека), но и обеспечивается

тщательностью качественного психологического и количественного статистического анализа. Результаты последнего подробно представлены в виде многочисленных таблиц в тексте автореферата. Полученные результаты широко обсуждались научным сообществом (судя по информации об апробации диссертации, представленной в автореферате).

Автор описывает не только новые научные факты (например, повышенная тревожность у сиблингов детей с РАС), но обобщает полученные данные в теоретическом анализе, расширяя наши представления о семейном статусе детей с РАС, вариантах семейных дисфункций и их связи со степенью тяжести проявлений аутизма. Показаны: 1) нарушенное семейное функционирование (причем на основе анализа как материнского, так и отцовского и сиблингового материала); 2) своеобразие личностных особенностей и вариантов психосоциальной адаптации членов семьи детей с РАС (также на родительской и сиблинговой выборках). О.В.Гусева материалами своего исследования вносит существенный вклад в научно-прикладные представления о семейном статусе детей с искаженным типом психического дизонтогенеза, ею представлена оригинальная классификация видов семейной дисфункции в семьях, воспитывающих детей с РАС, определяемая как семейными взаимоотношениями родителей, так и степенью выраженности аутистических расстройств.

Следует особо остановиться на практической значимости результатов проведенного О.В.Гусевой исследования. Специалисты получают и «заточенный» на тему семейного функционирования (в том числе в плане сиблинговых отношений) диагностический комплекс для детей и родителей, и выверенные качественным и количественным анализом параметры семьи, опираясь на которые можно строить коррекционную и реабилитационную работу. Безусловно, новые знания о семьях детей с РАС в расширенном контексте будут полезны и при обучении/повышении квалификации клинических психологов и психологов образования, а также работников здравоохранения и социальной сферы.

Работа выстроена традиционно, присутствуют все необходимые элементы научного исследования. Имеется соответствие цели, задач и методического инструментария исследования. Положения, выносимые на защиту, выводы по результатам исследования полностью отражают богатый материал изучения заявленной темы особенностей отношений в семьях, имеющих детей с РАС. Все это позволяет говорить о соответствии диссертации шифру специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (психологические науки). Текст автореферата написан научно-реферативным языком, отличается прозрачностью и иллюстративностью изложения. Замечаний нет.

Диссертационная работа «Особенности отношений в семьях с детьми с расстройствами аутистического спектра» отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям и соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор, Ольга Владимировна Гусева, достойна присуждения ученой степени кандидата

психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Ведущий научный сотрудник отдела медицинской психологии
Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный
центр психического здоровья»

кандидат психологических наук по специальности
19.00.04 – медицинская психология



Н.В. Зверева

21.05.2018 г.

*Подпись ведущего научного сотрудника ФГБНУ НЦПЗ, кандидата
психологических наук Зверевой Натальи Владимировны заверяю*

Ученый секретарь ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»
доктор медицинских наук

А.Н.Бархатова

М.П.



Почтовый адрес Зверевой Натальи Владимировны:

115522, г. Москва, Каширское ш. до 34. ФГБНУ НЦПЗ, отдел медицинской
психологии

Телефон: +7 (495) 109-0393, e-mail: nwzvereva@mail.ru